

修建红军主题墙 打造红色“致富路”

红绿产业兴旺发展

韶关小山村迎来“富民的阳光雨露”

“产业帮扶啊,是富民的阳光雨露,乡亲们的笑脸,融化我和你……”这首在广东省内扶贫干部中传唱的《扶贫在路上》不仅道出了驻村干部们的使命汗水,更将一个个“小山村”的欣荣变化刻画眼前。驻村第一书记、歌曲创作者蒋耘说,《扶贫在路上》的孕育之地——韶关乐昌市五山镇小山村,在绿水青山间建设起的一座500多平方米的双层制茶加工厂,按计划将在这个春天里投产,大王山上的“红军长征战壕”遗址也已纳入国家长征文化公园广东段建设规划,原本产业“一片空白”的小山村,已经打起了“红”“绿”两副“产业牌”。

■新快报记者 农艳芳



■韶关乐昌市五山镇小山村,梯田里的校园。



■韶关市委党校赵校长一行察看红军长征大王山战壕遗址。



■小山村生产的茶叶参加广州展销会。



■韶关乐昌市五山镇小山村美丽的梯田风光。



■韶关乐昌市五山镇小山村的红军长征主题墙绘。

盘活红色资源 助力乡村振兴

小山村后的大王山上,海拔1073米处,留存着1934年红军长征突破国民党军第三道封锁线时构筑的C字形800米长战壕。2018年,村民发现山上的红色遗址后,乐昌市博物馆进行了考察,中共广东省委台湾工作办公室(简称“省台办”)驻小山村扶贫工作队便及时组织人力对战壕遗址进行修复,开辟了上战壕的山路,还沿路立起了文字指示牌。

以此为契机,工作队推动村里打造了红军长征主题墙绘,建起集红色文化熏陶、乡风文明宣传、消除贫困文化于一体的文化小广场。基础设施配套打造起来了,小山村境内大王山“红色长征战壕”遗址也被纳入国家长征文化公园广东段建设规划,预计将在2023年前完成建设。与此同时,五山镇红军长征指挥所遗址群修缮保护项目正紧密锣鼓地进行中,今年7月将正式对外开放。

驻村工作队队长李冬介绍:“当年红军长征‘冒雨突围大王山’的英雄壮举激励着一代代人,小山村离‘半条棉被’红色故事发生地——湖南汝城县沙洲村仅

60余公里,两省交界的村民对红军故事家喻户晓,对红军路过本地引以为荣。”自战壕遗址开发以来,已有近20个单位团体来到小山村开展“翻越大王山、重走长征路”主题党日活动,建国70周年献礼纪录片《铁血湘江》也曾到战壕遗址取景。大王山红军长征战壕遗址初具知名度,但交通始终是个大难题。

因为进入小山村要经历“发夹弯”式的山路,“行路难”是长久以来困扰小山村长远发展的问题。

为改善乐昌市东北部山区镇交通条件,盘活粤北红色旅游资源,2019年初,省台办驻村工作队会同民建省委会撰写提案,提议规划建设广东首条红色旅游高速“里乐高速”,以加速粤北形成红色旅游发展格局,同时解决重大节日广东车辆北上出省交通拥堵的“瓶颈问题”,该提案被评为广东省政协优秀提案。目前,广东省有关部门已优先将里乐高速纳入省“十四五”综合交通运输规划,途经小山村的省道乡道正在升级改造中。

打造茶园复耕梯田 “绿色产业”活跃乡间

除了红色旅游资源,省台办驻村工作队也依据小山村海拔较高、昼夜温差大、土壤有机质丰富的实际打造起生态绿色农业产业,茶叶产业是其中的重要产业。

2019年,驻村工作队发挥行业部门优势,成立乐昌市大王山叶师傅茶叶种植专业合作社,引进台商种植以“东方美人茶”为主的高端茶叶品种,开展“自然农法”理念生态绿色技术的茶叶种植,同时教授台湾的制茶工艺。当年,村委会、台商、家庭农场三方以入股方式种植50亩茶园,收益用于村集体经济收入。两年来,台商投资500万元,开发茶园600多亩,小山村茶叶种植获评乐昌“一村一品”项目,辐射带动了全镇茶叶种植。

此外,东莞大朗镇帮扶的四个村还于去年11月份主动联系到台商谢云鹏,计划今年春天将给每个村拿出25万元购买茶苗,带动村民种植,同时邀请谢云鹏负责提供技术指导和收购茶青。

除了带动村民种茶,茶叶产业也给村里带来了就业机会。据悉,茶叶丰产前,每年可给小山村带来60万元左右的务工收入,丰产后,每年带来的务工收入会更多。2020年前三季度,台商已发放51.8万元茶叶产业务工收入,村里的务工人数达200人,其中长期工近70人,基本解决了小山村留守村民家门口务工的问题。

“小山村的茶叶加工厂已经建起来了,下一步就要开展加工了。”李冬说,“另外,还有两名台商打算在小山村建立茶叶研学基地,目前已基本完成策划、选址、筹资,计划今年5月之前便可完成,每年的研学规模达800至1000人,将进一步带动镇村经济发展。”

“共当美丽田园主人”产业项目也是小山村的独特产业。小山村地处五山梯田群落区,部分梯田被荒置。驻村工作队来到村里后,打造起美丽的“风筝梯田”景观,并联合当地农业专业合作社以互联网+、订单式农业的模式运作,成功引进广西黑糯米水稻试种,吸引200多人来村里认租认领梯田,成为“美丽田园主人”,拓宽了村民的增收渠道。

同时,光伏发电、水电站入股等收益分红帮扶项目也壮大了村集体经济。省台办帮扶小山村以来,村集体收入由2016年的2.74万元增加到2020年14.04万元,有劳动力贫困户人均可支配收入从不足4000元增加到1.77万元。

村容村貌越来越美,村公共设施越来越完善,村党群服务中心平台功能越来越多,村通往外界的公路进行了拓宽维修,机动车畅通无阻行驶……如今,脱贫蜕变后的小山村像一只迎风飞舞的风筝,飞在乡村振兴的美好征途上。